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Concurs. 
Penlru ocuparea catedrei de matematică şi 

fizică la institutul pedagogic gr. or., român din 
Arad, prin aceasta se publică concurs eu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios »Biserica şi Şcoala«. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
a) pentru profesor provizor 1600 coroane, 

anual; 
b) pentru profesor denfitiv salar fundamental 

1800 coroane, bani de cortel 500 cor., cvincvenale 
de 200 cor., începând cu ziua întrârii în funcţiune 
şi îndreptăţirea de a participă la fondul diecezan 
de penziune cu obligamentele statutare. 

Se cere cvahficaţiune pentru preparandii ori 
scoale medii şi cvalifîcaţiunea prevăzută în Statutul 
Organic §-ul 122 p. 10. 

La concurs sunt admişi numai recurenţi de 
religiunea gr. or. română. 

Recurenţii au să-şi subştearnă recursele 
instruite cu documente originale la adresa Con-
sistorului gr. ort. român din Arad în terminul indicat. 

Arad, din şedinţa consistorială ţinută în 2 3 
Noemvrie (6 Decemvrie) 1906. 

joatt 3. papp, 
_ _ _ _ _ _ _ _ Episcop. 

f robleme umanitare şi de propes. 
Organizarea grupărilor omeneşti în diferite-

corporaţiuni, instituţii, state, etc. nici când nu s'au 
potrivit în totul cu principiile, pe baza cărora au 
fost constituite şi mai ales, în toate cazurile s'au 
văzut deraiând, chiar întemeiate fiind pe cele 
mai sublime concepţii. 

Acest fapt este un resultat, o firească ur
mare a firii omeneşti, care are foarte mare tre
buinţă de a se perfecţiona, pentru a produce o 
uşurare, îmbunătăţire a vieţii peste tot, pentru a 

procură sufletului mai multă mângâiere şi încli
nare pentru concepţiile mai înalte, morale şi reli
gioase. De aci necesitatea desvoltării şi perfecţionării, 
în cadrele pământene ale vieţii omeneşti, şi în mij
locul ei a individualităţii, care nu este un con
glomerat, o complexitate de combinaţiuni fatale, 
fizice-fiziologice-hemice, — de unde şi necesitate 
iiistrucţiuiiei şi. educaţiunei, ca factori principali ai 
fericirei, în cadrele posibilităţii morale şi a per-
fecţiunei, în măsura aplicabilităţii generalizatoare, 
a adevărului omenesc, pentru omenire : de aci 
preocupaţiunea pentru şcoala şi desvoltarea ca
drelor de validitare a şcoaiei, la neamurile culte, 
în zilele noastre. 

în ţările mai puţin înaintate în ale culturii 
— în acest caz, e cam exagerată, pretenţioasă 
expresia! — preocupaţiunile sunt ale autorităţilor 
zise executive, de-a forţă şcolarisirea, pentru scă
derea percentului analfabeţilor. 

La neamurile si ţările mari, ca de es. Ger-
mania — si nu fără oarecare mulţumire sufle-
tească o putem spune, că şi la noi, într'un cerc 
restrâns de cărturari pedagogici maghiari, şi chiar 
şi în România, se desfăşură o activitate bogată,, 
preţioasă, în ce priveşte observaţiunea asupra 
elevilor, pentru constatarea criteriilor conducătoare 
în pregătire, în educare şi instruire. 

S'a făcut amintire, într'o serie de articole 
anterioare, aduse la acest loc, de unele obser-
vaţiuni psihologice asupra copiilor, făcute în Ro
mânia (şi publicate în preţioasa »Revistă Gene
rală a învăţământului«) iar de data aceasta, vrem 
să prezintâm cetitorilor noştri — în special învă
ţătorilor — un mic răsunet conclusiv în materialul 
chestiunilor din domeniul indicat, cari s'au desbătut 
în congresul din toamna a. c. la Berlin, centrul 
pregătit de „Schulmeisteri«... drept capitală a unei 
mari şi puternice împărăţii. 

Iată crâmpeele, din munca intelectuală modernă 
a dăscălimei din cestiune! 



Imaginaţiunile şi senzaţiunile se confundă între 
dânsele la copii mai mult decât la oamenii mari 
şi o consecvenţă a acestui fapt este, intensitatea 
mai mare a durerii, de es. La manifestaţiunea 
sufletului copilului contrbuiesc pornirile înăscute 
şi imitaţiunea. Şi în fine, copilul confundă adese
ori realitatea cu productele fantaziei sale, ceea-ce 
si este isvorul atât a fricii cât si al minciunilor. 
Mărturisirile copiilor nu pot fi primite întru loate, 
pentrucă ei nici când nu pot preda absolut precis 
ceea-ce au văzut sau ştiu (până la 15 ani). 

Dl Dr. E. Meumann constată, că şcoala de 
obicei greşte în apreciarea elevilor, pentrucă se 
preocupă numai de faptul dacă elevul împlineşte 
prescriptele disciplinare. în consecinţa, se şi în-
lâmplă, că băieţi proclamaţi b. o. în liceu de 
escelenţi, sunt incapabili de a se validità la uni
versitate, şi invers. E de trebuinţă dar, să se 
stabilească noui criterii de apreciare, pentru re
cunoaşterea capacităţii şi în consecinţă, pentru 
clasificarea în clase a elevilor după acele criterii. 

Dl Ufer crede, că studiul asupra copilului, 
asupra psihicului lui, va dă preţioase resultate în 
folosul educării. Sunt învăţători, cari înţeleg a se 
coborî la nivelul sufletului copilului, ceea-ce însă 
nu este corect, ca învăţătorul să devină copil, ci 
el va trebui să ridice pe copil la dânsul; căci 
educat ¿une numim pregătirea elevilor pentru îm
plinirea viitoarei lor misiuni sociale, iar nu în
chiderea sufletelor lor în faţa a ori-ce intemperii şi 
nepotriviri, disarmonii posibile în practica vieţii. 

Dl Fischer, director de muzeu, insistă asupra 
educaţiei trupeşti, arătând prin expuneri paralelé 
comparative importanţa şi funcţiunea organelor 
bolnave şi sănătoase. îndeosebi e preţios apoi 
studiul său asupra senzibilităţii artistice a elevilor. 

Afară de filozofi pedagogi, medici,,juriscon-
zulţi şi teologi au luat parte la desbátenle con
gresului din Berlin, discutându se cu adevărat 
ştiinţificeşte probleme din toate domeniile cerce
tărilor morale din domeniul psiho-fizic şi social, în in
teresul perfecţionării şi desăvârşirei culturei umane. 

Nota caracteristică a. acelei adunări de învă
ţaţi şi binefăcători ai omenirii se fixează prin 
frumoasă expresie a d-nei Hanna Meke, din ex
punerea sa din domeniul psiho-pedagogic despre va
loarea operei lui Froebel, care n'a fost luptător 
chemat al ideilor pedagogice, ci adevărat idealist, 
cum au fost toţi marii educatori ai omenirei. 

Adunarea gen. a Reuniunei învăţătorilor bănăţeni. 
Adunarea generală a învăţătorilor bănăţeni 

s'a ţinut în acest an la 9 /22 Noemvrie a. c. în 
Fabricul-Tlmişorii. 

La orele 8 1/2 s'a oficiat prin M. On. D. 
Dr. Traian Putici, sfânta lilurgie, cu chemarea 
Duhului sfânt. 

Delà biserica, în corpore, ne-am dus în unul 
din apartamentele » Berăriei «, unde la orele 10 
s'a deschis adunarea generală prin un frumos şi 
instructiv discurs rostit de vrednicul preşedinte 
dl Dr. Traian Putici. Dintre multele poveţe ce le 
leagă de sufletul învăţătorimei, vorbeşte dl pre
şedinte şi despre plângerile întemeiate ale învăţă
torimei, susţinând, că numai prin scoale bine 
organizate şi învăţători binerâsplătiţi se va garanta, 
neamului un viitor mai ban. încheierea discursului 

! a fost întimpinat cu „să trăiască preşedintele!*. 
i 'Comisar esmis al Ven. Consiştorafost P. C. Sa 
! Dl Augustin Hamsea, pe care presidiul îl salută prin 

calde cuvinte. P. C. Sa în cuvinte simţiloare, 
după ce accentuează că cei mai mulţi membri 
ai acestei Reuniuni au fost elevii D-sale, le reco
mandă, impunându-le, datorinţa de a creşte ge-
neraţiunea în direcţiune religioasă şi morală, de 
a o inspira în curaj şi bărbăţie. 

Presidiul mai saluta pe reprezentantul Reu
niunei Caransebeşene, dl înv. Gruescu din Ciacova, 
care răspunzând, împărtăşeşte salutul Reuniunei 
surori, dorindu-ne muncă rodnică. Dintre onora-
ţiorii prezenţi presidiul salută pe sub-inspectorul 
regesc dl Monár, pe dl P. Rotarîu şi pe părin
tele Balta din Beregsău. 

Mulţi am exprimat regretele, că din frumoasa 
comună de inteligenţă locală au lipsit chiar şi 
dintre acei domni, cărora le incumbă datorinţa 
ca să concurgă la asemenea ocaziuni cu sprijinul 
moral, pentru înălţarea numelui şcoalei române 
şi a reprezentanţilor ei. 

Dintre membri se constată presentí 134 iar 
cei absenţi se scuză din diferite cauze. Se ceteşte 

' prin notarul d. Roman raportul voluminos despre 
activitatea comitetului Reuniunei. Se constată în 
general, că singuraticele despârţăminte au desvoltat 
o activitate intenzivă şi rodnică. 

Se cetesc pe rând disertaţiunile insinuate şi 
a n u m t . : »D. ŢichindeaU. „îmbunătăţirea stării 
materiale a învăţătorului « şi »Regularea salarelor 
învâţătoreşti«. Tustrele disertaţiunile au succes 
deplin, iar disertanţilor li s'a exprimat mulţămită 
protocolară. 

Fiind timpul înaintat, şedinţa primă se încheie 
la orele 2 p. m. La prânzul comun, care a 
avut loc în sala spaţioasă a »Berăriei«, s'au rostit 
mai multe toaste ocazionale. 

După ameaz, sub conducerea presidiului, s'au 
cercetat în corpore mai multe stabilimente de 
interes instructiv, precum: instalaţiunea electrică, 
fabrica de ghete » Turul « şi fabrica de ţesut. 

Mâne-zi la orele 9 s'a redeschis şedinţa a 
doua, care a fost una dintre cele mai agitate. 
Se cetesc telegramele primite delà domnii loan 
Marcu înv. penzionat în Bocşa-montană şi Iosif 
Moldovan presidele Reuniunei înv. din dreapta 
Murăşului. 



Urmând referada comisiunei cenzurătoare 
-asupra raportului comitetului, raportorul Iuliu 
Vuia propune mai multe chestiuni importante, pe 
cari adunarea le primeşte. Dintre aceste chestiuni 
cea mai importantă şi mai actuala este salarizarea 
învăţâtorimei. In acest mei it s'a luat următorul decis: 

»In conziderarea referinţelor schimbate de 
trai, în conziderare, că mari interese culturale 
pretind a pune pe învăţător în condiţiune de a 
munci cu succes pentru salutea neamului; în 
conziderare, că e timpul suprem pentru a s e retribul 
după cuviinţă clasa jertfită a naţiunei; adunarea 
roagă Ven. Consistor a luă de urgenţă demersuri 
ca şi învăţâtorimei confesionale să i-se asigure 
aceeaş dotaţiune ca celor ale comunale şi oare 
forurile bisericeşti nu s'ar putea să facă o repre-
zentaţiune cătrâ guvern, cerându-i ajutorul, pe 
lângă păstrarea intactă a autonomiei bisericeşti«. 

S'a adus apoi decisiune ca anii de serviciu 
"să se reducă la 30, să se normeze şi reguleze 
în uniformitate venitele cantorale, ş. a. 

Fiind timpul înaintat, adunarea se închide 
după ce învăţătorul Tomi exprimă presidiului 
mulţâmită pentru înţeleaptă conducere. 

Bazoş, la 3 Decemvrie s. n. 1906. 
A. Bădescu. 

— . învăţător 

Activitatea mitropolitului 8ava II. Brancovici,*) 

(Urmare.) 

Se consta tă deci, că până la data acestei di
plome mitropolitului Sava Brancovici n u i-se pusese 
condiţiunile impuse mitropoli tului Ştefan Simion, căci 
altfel super intendentul Pet ru Kovâsznai nu ar fi cerut 
ap roba rea şi reno i rea acelora prin decret special. Dar 
mitropolitul rec lamă la principele apărând cu tenaci ta te 
independenţa bisericei sale, pe când, de altă par te , 
fratele său George după în toarcerea din Rusia (1668 
întrând de nou în serviciul Porţii, mijloci protecţ iunea 
principilor din Ţara -Românească şi Moldova pent ru 
biser ica or todoxă-or ienta lă din Transi lvania 1 ) . Deci aci 
între mitropolitul Sava şi cur tea principelui r apor tu 
rile se schimbă şi începe o luptă, întâiu ascunsă, în 
u rmă pe faţă, ca re se sfârşi cu înfrângerea mit ropol i 
tului. Şi este de mira t că în aceas tă luptă pent ru bi
ser ică Dr. Aug. Bunea nu găseşte momente et ice de 
înăl ţare , ci numai punc te negre şi de acuzaţ iune pent ru 
curagiosul mitropolit . 

Rapor tându-se la condiţ iunile din diploma dela 
20 Faur 1669, Dr. Aug. Bunea zice : „ori cât de umi
l i toare ar fi aceas ta în punctul 4, dovedesc un lucru j 

care t rebue relevat pentru a cunoaş te naţionalizmul 
românesc a lui Sava, a tât de buciumat în t impul din 

*) Reproducere din Mitropolitul Sava II. Brancovici de 
V. Mangra. 

>) Thal loczy: Az Ăl Brankovicsok. Szâzadok 1888, p. 698. 
Cipariu : Arhiv. p . 651. ' 

urmă din par tea unor scriitori, şi a n u m e : că acest 
Arhiereu a umplut bisericile româneşti de preoţi, cari 
borborosiau sârbeşte"1). 

Din aces te rândur i cititorul va primi impres iunea 
că mitropolitul Sava Brancovici desigur va fi umplut 
bisericile româneşt i cu preoţi sârbeşti , ori cel puţ in 
cu preoţi , ca>*i preferiau limba sârbească, faţă cu cea 
românească . Dar Dr. Bunea cu vădită in tenţ iune r e 
produce schimonosit cuvintele textuale ale diplomei, 
care se răpoar t ă expres la preoţii româneşti, nu la 
preoţi de altă l imbă : ,, Ut Mi pastores Valachici, qui 
praeter Rascianus literas nihil murmurant in templo. . 
frază care Dr. Bunea o redă necorect cu : „preoţi cari 
în biserică nu ştiu al tă decât, să borborosască sârbeşte , 
p e n t r t u ă acei preoţi , cari borborosiau sârbeşte în 
biserică - ' , fără să înţeleagă eeeace citesc, e rau preoţi i 
români , pe cari Sava i-au găsit în bisericile româneş t i 
ca şi în patr imoniul lor. Chiar şi da?ă ar fi voit, mi t ro 
politul nu putea înlocui pe aceşti preoţi cu alţii mai buni , 
şi destoinici a face slujbă în limba românească , de 
oarece, după cum şi Dr. Bunea consta tă la alt l o c , 
lipseau toate cărţ i le t rebuincioase la aceasta şi anume : 
Liturghia, care s'a t ipărit mai întâi româneş te la 1679, 
Ohtoihul t ipărit la 1683, Mineul t i pă r i t l a 1698, Triodul 
t ipă r i ţ i a 1700, Pentkostarul t ipărit la 1701, (vezi Bianu, 
discurs de recep ţ iune p. 57)" . Fără de aceste cărţi nu 
se poate mei închipui slujbă românească într'o biserică 
orientală2). 

Iată dar, că in contra părer i i sale din „ \ e c h i l e 
episcopii" , Dr. A. Bnnea însuşi ne dă dovadă în „Ierarhia 
Români lor" , că mitropolitul Sava Brancovici n 'a umplut 
bisericile româneşt i cu preoţi , cari . .borborosesc s â r 
beşte" , ci că în lipsa de cărţi liturgice româneşt i , preoţi i 
români inşişi erau cari borborosiau sârbeşte, cet ind 
adecă slujba bisericei din cărţi slavoneşti , care nu le 
înţelegeau. 

Faţă cu decretul din 20 Faur 1669 Sava nu numai 
a desvoltat o rezis tenţă energică, dar mereu a s tărui t 
pe lângă principele Apafi, pentru a uşorâ soartea preoţimei 
sale, dobândind un nou decret de datul 20 Decemvrie 
1673, prin care principele „privind asupri ta s tare a 
popilor româneş t i " , de toată darea dijmelor îi scuteşte . 

la tă cuprinsul acelei diplome : 
„Noi Mihail Apafi, cu mila lui Dumnezeu craiul 

Ardealului , Domnul părţ i lor ţării Uungureşti celor lui 
împreuna te şi Şpanul Săcuilor, etc. Credincioşilor noştri , 
luminaţilor, măriţi lor, generoşilor, egregiilor, nemeşi lor , 
spânilor celor mari şi celor mici, judeţ i lor celor mar i 
şi celor mici a fieşte cărei varmeghii , căpitanilor, p r e 
fecţilor, provizorilor şi castelanilor cetăţi lor noas t re şi 
altor al tora, şi arendaşi lor celor mari şi vice a r e n d a 
şilor a dijmelor, a nonelor , a cvintelor şi a cvar te lor , 
esactor i lor şi perceptor i lor , biraelor şi jura ţ i lor a tu
turor satelor româneşti, şi tu turor altor oameni or i 
din ce stare, rând şi condiţie, cari sunt şi locuesc ori 
unde în domnia noastră , că rora se cuvine şi se va 
cuveni a şti acestea, iubiţilor nouă, mântu i re şi m d a 
noastră . Facem ştire prin aceasta scr isoare t u t u r o r 

') Dr. Aug. Bunea : Vechile episcopii, p. 125. 
2 ) Dr. Aug. Bunea : Ierarhia Românilor, p. 262—1. 
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că ro ra ss cuvine, eurncâ noi rugăciunea unor credin
cioşi ai noştri pentru aceas ta făcută, cu vrednică cu
ge tare socotindu-i şi pricind asuprita soarte şi stare a 
popilor româneşti, cari surit întru :.cest principat, şi în 
'părţile ţării ungureşti lui împreunate în Domnia noastră, 
cari întru multe şi grele nevoi, întru întunerecul gre
şitei mărturisiri cu plata chemări i sale neputând trăi, 
le caută a-şi pune manile la lucruri le cele preoţeşt i 
şi prin aceasta sieşi şi casnici lor săi a agonisi h rană , 
mai nici o plată şi venit având, drept aceea vrând a 
pur tă grije de h rana lor şi întru lucruri le diregătoriei 
lor, şi prin aceas ta a-i ajuta pe ei, milostivul, doară 
Dumnezeu din zi în zi luminându-i , mai cu folos zi
direa norodului o vor l u c r ă : pentru aceea pe ei de 
toată darea dijmelor scutiţi şi mântuiţi îi facem, despre 
acele dijme care cămării trebue a se da din cin, din 
grâu şi dintr'altele legume cari se nasc din pământ, 
într'a sa şi într'ale bisericilor sale moşii din pământu
rile şi den viile care ei le-au lucrat, aici înţelegând şi 
dijma oilor şi a stupilor cari simt a lor, însă aşa, că 
şi ei sunt acoperemânt şi pretext , sau ori cu ce al tă 
cale şi intr 'al t chip pământur i le cele de obşte ale sa
telor, cari ei le lucra, sau între oile sale ale al tora 
pâscându-le , să ia amrnte , ca nu prin tâinuirea di j 
melor acelora să păgubească cămara noastră, ci să 
fie îndestuliţi cu scutinţa grâului şi a vinului din pă 
mântur i le şi din viile care sâ ţin de căşile sale, de 
biserică şi de parohie, care cu osteneala şi cu lucrul 
manilor sale le agonisesc şi şi cu a oilor şi a vitelor 
şi a stupilor lor, ne mes tecând străine într 'ânsele cu 
paguba cămării noastre, în ce chip s'au zis, din bu
nurile acelea, pe popii româneşti din domnia noastră 
de dijme scutiţi şi mântuiţi i-am făcut, şi prin aceas tă 
scr isoare milostiveşte voim să-i ţ inem scutiţi pentru 
aceea mai sus pomeniţilor, ori din ce rand credincio
şilor noştri cu îndurare şi tare poruncim într 'acest 
chip să înţeleagă mila noast ră , că t ră toţi mai sus zişii 
popi româneşt i de sub s tăpânirea noas t ră şi că t ră cei 
de acum şi că t ră cei ce vor u rma şi pe ei la darea 
nici unui fel de dijmă, după cum mai sus s 'au zis, să 
nu-i chetelnicească(!), nici să-i silească, şi pen t rucă 
nu s'a dat dijmă, pe ei nici în persoană, nici în averi 
să nu-i supere , nici sâ-i păgubească , ba încă, de alţii 
împotriva acestei porunci a noastre i-ar împedeca, 
să-i apere : a l tmintrelea ne făcând, după ce veţi celi 
aceste , să le întoarceţi celui ce vi le-a dat. Dat în 
ce ta tea noas t ră Bălgrad în 20 de zile a lunei lui De
cemvrie, anul 1673 1 ) . 

Din acestea se constată că diploma din 20 Faur 
1669 nu avuse rezultatul la care se aş teptau calvinii. 
Preoţii români tot perzistau întru „întunerecul greşitei 
mărtur is i r i" , adecă în măr tur is i rea credinţei ortodoxe 
răsăr i tene . Dar avea bună nădejde pr incipele că 
„Dumnezeu din zi în zi luminandu-i vor lucră mai cu 
folos zidirea norodului" adecă calvinizarea poporului 
român Văzând însă că speranţa lor e depar te de r e a 
lizare, că calvinizmul înt impinâ cea mai mare rezis
tenţă din par tea mitropolitului Sava, principele Apafi 
publică diploma din 14 Iunie 1674 prin care supune 
de-a dreptul pe mitropolitul şi toate bisericile r o 
mâneşt i sub s tăpânirea super intendentului Tiszabecsi 
Gâspâr, ca el să aibă grije de ele şi „să le ocârmuiască 
după cunoşt inţa sufletului său" , o rdonând mitropoli
tului ca sâ nu l ipsească de „a merge Înaintea n u m i -

') Samuil Clain: Istoria Românilor, ms. t. IV. partea 8 
§-ul 6. Vezi adn. Xr. VIII. 

1 tului Domn pişpecului celui de legea calvinească, ori 
când il va chemă la măcar ce loc, făcând el vizitaţi i le 
sale al tmitrelea de pedeapsă nu va scăpa" . 

Iată cuprinsul d ip lomei : 
„Mihail Apafi din mila lui Dumnezeu prinţul Ar

dealului domnul părţ i lor ţârii ungureşti şi comitul se 
cuilor, credincioşilor noştri , cinstiţilor ş. c. Episco
pului şi cicarilor lor şi protopopilor şi tuturor păsto-
rilo'i bisericilor celor româneşti din Ardeal, cari vor 
vedea cărţi le acestea ale noastre , nouă plăcuţi lor să 
năta te şi mila noastră. Ştiind toate câte sunt de lipsă 
şi spre poliţie şi spre ocârmuirea r e a cu folos a lu
crurilor oamenilor bisericeşti, ori în se t reaptă şi d i -
regător ie sunt puşi, fără de care în nici un lucru se 
poate nădăjdui spor şi rodire cuvioase, prinţii cei din 
'na intea noastră cât au oblăduit tot întru aceea s'au 
sârguit, ca cele ce sunt spre slava lui Dumnezeu să 
se sporească şi între celelalte au ţ inut obiceiul a c e s t a : 
ca pişpecui cel de legea noastră (adecă cel calvinesc) 
să aibă grije, să îndrepte greşelele ce s'ar face în bi-

I sericile cele româneşti care obicei ţ inându-1 şi noi, am 
voit şi am o rându i t : ca Dumnealui de cinste pişpecui' 
Tiszabecsi Gaspăr să aibă grije de toate bisericile ro
mâneşti, celea de sub stăpânirea noastră şi să le ocâr
muiască după cunoştinţa sufletului său, îndreptând gre
şelele dintr 'ânsele . Acea încă domniei sale am încre
dinţat, ca să cerce şi să solâcească unde es te sau ar 
putea sâ fie tipografia cea românească , care o făcuse 
răposatul prinţul Râkoczy. Drept aceea eredincioşiei 
voastre milostiveşte şi cu deadânsul vă poruncim, ca 
să nu lăsaţi de a merge înaintea numitului Domnului 
pişpeculai celui ortodox de legea noastră calvinească Ti
szabecsi Gâspâr, ori când va chema, la măcar ce loc, 
făcând el vizitaţiile sale ; a l tmintrelea adevăra t să c re 
deţi, că carele se va împotrivi voiei, orânduieli i şi 
poruncii lui cei după scriptură, de pedeapsă nu va 
scăpa. Nefăcând al tmintrelea, acestea dupâce le veţi 
ceti, să i-le daţi înapoi. Dat în ce ta tea noastră Alba-
Iulia în 14 Iunie anul 1674. 

Mihail Apafi1). 
(Va urma.) 

Cauzele, cari împedeca progresul 
învăţământului din Bihor. 

Abea acuma am avut şi eu timp, să iau 
în mână şi să cetesc protocolul, despre şedin
ţele Sinodului eparhia], din anul curgător. Frun
zărind -şi cetind, ajunsei la raportul senatului 
şcolar al Consislorului din Oradea-mare, din care 
reiese, că mersul învăţământului nostru de aici, 
nu este satisfăcător. Este un raport destul de 
Irist, care ar trebui să ne ocupe pe toţi cei 
chemaţi. 

Deşi tiner încă, totuşi voi încerca a-mi 
spune modesta mea părere, despre cauzele, cari 
împedeca progresul învăţământului de aici. Şi 
rog pe toţi colegii, din acest comital, să se ocupe 
şi ei cu chestia aceasta. Este o chestie, de mare 
importanţă şi numai aşa vom putea delătura 
răul, daca vom dezbate, vorbi şi dacă ne vom 
spune părerile, cât < e mulţi. Suntem în veacul 



al XX-lea şi este o mare ruşine pe noi, când 
forurile noastre vrând-nevrând trebue să ne re-
oglindeze naintea lumii, că munca noastră, — 
învăţământul — nu este satisfăcător. 

Cauzele, cari împedecâ progresul învăţă
mântului, după a mea părere sunt : 

1. Salarul învâţâtoresc. 2. învăţătorii apli
caţi fără pregătiri şi nedefinitivi. 3. Inspecţiunea 
slabă a şcoalelor, din punct de vedere peda
gogic...! 4. Lipsa conferenţelor didactice. 

1. Cei mai mulţi dintre noi se plâng, că 
pentru aceea nu pot face spor, că salarul fiind 
puţin, sufletul lor nu e liniştit, etc. Si unii şi 
alţii au dreptate, dar foarte puţin. Nu salatul bun 
ci cunoştinţa, dragostea şi iubirea faţă de şcoală 
şi popor îl face pe învăţător activ. Ori nu vedem 
zilnic funcţionari, cari au salar îmbelşugat şi 
totuşi nu-şi împlinesc chemarea lor, ci-şi petrec 
mai mult. fâcâd chefuri peste chefuri ? Dar să nu 
mergem mai departe," ci să ne uităm la învăţă
torii cei de stat, cari şi ei sunt salarizaţi cu 
mult mai bine. decât noi, iar în şcoală la ei ce 
auzi ? Nu auzi altă, decât poezii şi cântări pa
triotice. Şi ei sunt salarizaţi şi ridicaţi la rangul 
de «âllami tisztviselok» nu penlrucâ doar fac 
mult spor în ştiinţă, ci din alte trebi... 

Apoi mi-se ierte, dar noi nu ne putem ase
mănă cu învăţătorii de stat, pentrucă ce poate 
dă un stat, dela o comună bisericească săracă, 
nu putem pretinde. 

Apoi să ne aducem aminte şi de antecesorii 
noştri, cari nainte de aceasta cu 4 0 — 5 0 de ani 
nu erau salarizaţi, nici ca noi si totuşi au eşit 
de sub manile lor mulţi bărbaţi învăţaţi şi trăiau 
poate mai bine decât noi. 

Repet dară încă odată, că pe învăţător, nu 
salarul bun, ci conştiinţa, iubirea şi dragostea 
faţă de şcoala şi popor îl face activ. Dacă acestea 
însuşiri nu le posedem, atunci poate cineva să 
ne deie salarul unui Canonic din Oradea-mare, 
căci activi tot nu vom fi. 

Prin cele. espuse nu voiesc se zic, că sa
larul de 4 — 5 0 0 cor. ce-1 avem, ar fi destul 
pentru noi ; din contră, zic, că da, trebuie re
gulat la minimul de 600 cor. dar nu pe hârtie, 
ci în realitate şi solvit 3 lunar anticipative. 

2. Un procent destul de mărişor sunt apli
caţi la şcoalele noastre de aici, cu învăţători 
fără pregătiri şi nedefinitivi. Atari învăţători, ne 
fiind siguri cu postul lor, îşi zic : Pentruce să-mi 
bat capul şi peptul şi să-mi curm firul vieţii, 
pentru un an ce voi stă în această comună ? Nu 
se plăteşte. Şi se întâmplă, de este aplicat din 
an în an tot în aceeaşi comună şi din an în an 
tot cu gândul : «Ca să nu-şi curme firul vieţii», 
nu fac nici un spor. 

3. Şcoala, nu este inspecţionată din punct 
de vedere pedagogic, ci din punct de vedere 

personal. Unii domni protopopi ca inspectori şcolari 
(toată onoarea excepţiilor !) inspecţioneazâ pe în
văţător, că oare în şcoală e ? Şi dacă-1 află în 
şcoală, toate-s bine. E o mare greşală aceasta,, 
pentrucă de, dacă acel învăţător numai din în
tâmplare e atunci în şcoală, iar altă dată ori mai 
de multe ori nu e în şcoală?. . . Şi totuşi acel în
văţător e declarat de punctual. Din inspecţiunea. 
învăţământului se poate numai judeca şi constată, 
dacă învăţătorul este punctual ori ba. Aşa dară 
nu pe învăţător, ci învăţământul trebuie inspec-
ţionat, că oare cum şi cât material s'a propus, 
până în ziua inspecţionârii. Unde inspectorul 
şcolar află scăderi, cu vorbe părinteşti sâ-1 în
drepte pe învăţător. 

De sine se înţelege, că inspecţionarea trebue 
făcută numai când se poate deja aşteptă un 
oareşi-careva spor. 

4. Conferinţele sunt prea monotoane, nu 
dau nici o viaţă, activitate. Cu tot dreptul 
le-am putea n u m i : «întâlniri colegiale». Confe
rinţele, cari au menirea de a promova învăţă
mântul, ar trebui să fie conduse din sînul nostru 
şi încă de învăţătorii cei mai apţi, dela cari să 
poată învăţă cei tineri. Ce vedem însă? Aceea, 
că tocmai dela cari am aştepta să învăţăm ceva, 
tocmai aceia sunt mai indiferenţi. 

Defectele sus înşirate s'ar putea delăturâ, 
respective, ca învăţământul să iee altă formă mai 
îmbucurătoare, ar fi de lipsă ca : 

1. Venerabilul Consistor din Oradea-Mare, 
să afle modalitatea, respective să îndatoreze pe 
fieştecare comună bisericească, să reguleze salarul 
învăţăţoresc la minimul de 600 coroane, dar în 
realitate şi nu pe hârtie şi solvit trei lunar an
ticipative. 

2. Venerabilul Consistor să intervină la P. 
S. Sa Domnul Episcop diecezan, ca în conţele-
gere cu direcţiunea institutului pedagogic din 
Arad, la examenul proxim de cvalifiicaţiune, cât 
numai e posibil, să cvalifice pe toţi învăţătorii 
în activitate şi absolvenţi, de preparandie, ca în 
viitor acele comune, pe cari le ocupă, să se 
poată îndeplini, în mod definitiv. 

învăţătorilor cvalificaţi, în viitor, să nu le 
permită a ocupă staţiunile învăţătoreşti, decât 
numai în mod definitiv ; iar pe acei învăţători, 
cari nu au nici o pregătire, să nu-i aplice nicăuri, 
ci în acele comune, unde nu s'ar află învă
ţători cvalificaţi, ori cel puţin cu IV cursuri, 
acolo să încredinţeze şi îndatoreze, cu ţinerea 
prelegilor pe preoţi. 

Pe acei învăţători, cari în viitor ar presta 
cu copiii examen «nesuficient», să-i suspendeze, 
din posturi şi să ordone în contra lor cercetare 
disciplinară. 

3 . Venerabilul Consistor să deie un ordin 
tuturor protoprezviterilor ca inspectori şcolari, 



ca în viitor mai mult pond să pună pe inspec-
ţiunea învăţământului. Prin examinare se pot 
convinge, daca învăţătorul a propus bine şi după 
plan. în caz de lipsă să le deie îndrumări, şi 
sfatul lor părintesc. 

4. Venerabilul Consistor să dispună, câ 
conferenţele tractuale să se ţină regulat în tot 
anul cel puţin de două ori. Prima să se ţină, 
la începutul anului şcolar, iar a doua exluziv la 
examenul final, al cutâruia învăţător. 

Pe acei învăţători, cari fârâ nici un motiv 
ar lipsi dela cutarea conferinţă, să-i pedepsească 
cu o amendă în bani. 

Făcând Venerabilul Consistor dispoziţiile sus 
înşirate, peste puţin timp învăţământul nostru 
de aici va avea altă înfăţişare, cu mult mai îm
bucurătoare. 

Miersig, la 6 Noemvrie 1906. 

Iulian Paguba. 
înv. 

Cuvântare ocazienală. 
Rostită la sfinţirea noului edificiu şcolar din 

Bărăteaz, în 1/14 Octomvrie 1906. 
»Ş* tot ce faceţi, cu cumtutul 

au cu lucrul, toate întru numele 
Domnului Iisus, mulţămind lui 
Dumnezeu si Tatălui prinţi''Insul*. 
(Colos. 3, 'ii). 

Iubiţi Ascultători ! 
Un dor fierbinte al sufletului meu îl văd acum 

rea l i za t ; t ruda voastră a tuturor, azi s'a î n c o r o n a t ; iar 
aş tepteptăr i lor autori tăţ i lor mai înal te şcolare am 
satisfăcut prin zidirea după recer inţe te moderne a 
acestui nou edificiu şcolar, ca re ori cărei comune 
bisericeşti ar pu tea servi spre fală. 

Cu bucur ia lucrătorului , care le se delectează în 
rodul ostenelelor sale, iată, v'aţi prezenta t acum la 
acest, act solemn, să încoronăm truda noas t ră după 
dat ina creşt inească, prin rugăciune căt râ Atotpu
ternicul , ca să sfinţească acest lăcaş şi să-1 scutească 
de toate primejdiile. 

Şi durerea la . bun sfârşit a acestei în t repr inder i , 
a re pen t ru noi un instructiv istoric, iubiţii mei F r a ţ i ! 
De aceea împrejurări le , cari au înriurit săvârş i rea acestei 
opere t rebuesc apoteozate , ca să vă întăriţi tot mai 
mult în adevărul axiomei, c ă : „şi puţini buni pot face 
mult bine împreună". Dar să ştiţi şi aceea, c ă : adunarea 
mijloacelor pent ru zidirea şcoalei noastre , in credinţa 
şi bunainţelegerea cu care aţi sprijinit lucrul aces ta 
mare , însăşi m â n a nevăzută alui Dumnezeu a lucrat, 
şi de aceea azi Lui se cuvine mai întâi sâ-i mulţămim, 
să-1 lăudăm şi p reamăr im după cuvintele St. P a v e l : 
„Şi tot ce faceţi cu cuvântul au cu lucrul, toate întru 
numele Domnului Iisus, mulţămind lui Dumnezeu şi 
Tatălui printrânsul" (Colos. 3, 17). 

Deci încheind actul acesta m a r e de sfinţire a 
şcoalei nouă, act epohal în parohia noast ră , cărui 
a semenea a fost numai acela, când părinţ i i voştri înainte 
cu s / i de veac au zidit şi sfinţit biserica, mie mi-se 
impune o sfântă da to r i e : ca prin predica acestei oca-
a iun i să vă fac a cunoaş t e ; 1) ajutorul graţiei d-zeeşti, 

ca re a lucrat în noi Ia zidirea acestei scoale şi 2) să. 
cunoaşteţ i însemnăta tea şcoalei noastre după carac te ru l 
ei confesional. 

Deci, vă rog, să fiţi cu luare aminte! 

I. 
După doctr ina st. noastre biserici, bazată pe st. 

Scr iptură, în calea măntuirei sale, omul este ajutat de 
o putere part iculară alui Dumnezeu, pe care El activ,, 
din a sa bunăvoinţă, numai pentru meri te le Domnului 
nostru Iisus Hristos prin conlucrarea Duhului sfânt, 
ca pe un dar supranatural o revărsă asupra omului , 
pent rucâ prin mijlocirea aceleia să poată începe , 
cont inuă şi împlini apropierea răscumpărăr i i şi a 
mântuiri i sale. Acesta putere dumaezeească se numeş te 
graţie divină Aşa zice Apostolul Pavel c ă t r ă T i t : „Nu 
din faptele cele întru dreptate, care le-am făcut noi, ci 
după a lui milă ne-a mântuit pe noi prin baia naşterii 
de a doua şi a învierii Duhului sfânt, care l'a vărsat 
din. prisosinţă presta noi prin Iisus Hristos" (c. 3 . v. 5). 
Această putere dumnezeească lucră şi în noi Iubiţ i lor! 
Ea ne urmăreş te în tot pasul şi în toate faptele-
noastre creştineşti , Ea lucrează în noi, dar nu ni-se 
impune în contra voinţei noastre, ci noi o putem 
primi dacă o voim. Aşa ne strigă Apostolul Pavel în 
cuvintele scrise că t ră Cor in ten i : „Vă rugăm, să nu 
luaţi darul lui Dumnezeu în deşert!" (II. Cor. 6, 1). In 
acest înţeles ne grăeşte şi înţeleptul proverb de toa te 
z ice le : „ Voieşte şi vei putea", lată la noi s'au dovedit 
pe deplin adevărur i le aces tea . Istoricul zidirei şcoalei 
noas t re ni-e dovadă, că graţia lui Dumnezeu s'a r e 
vărsat preste noi la zidirea acestei scoale. Şi succesul 
a a tâ rna t dela voi, Iubiţilor, ceiee la început era ţ i 
tari în oerbice şi aţi stat împotriva Duhului sfanţ, ^ r 
în cele din u rmă vi-aţi călcat pe inimă şi aţi voit. 
Atunci voia voastră s'a unit cu voia lui Dumnezeu, 
care a voit să ne ajute, ca şi la noi să se rădice o 
şcoală nouă spre măr i rea numelui Lui. Dar să ne 
vorbiască datele, de cari eu dispun în aceas tă privinţă. 

încă înainte cu 5 ani, s tarea şcoalei noas t re mie 
unuia îmi cauza grele gânduri , văzând, că nu mai 
corespunde destinaţiunei, iar autori tăţ i le statului nu 
încetau cu escepţ ionarea şi în urmare cu amenin ţarea , 
că dacă uu vom' react ivă şcoala conform recerinţelor , 
ne vom expune unui pericol. Pusu-ni -s 'a la probă 
credinţa faţă de acest a ş e z ă m â n t ; cerutu-ni-s 'a să 
cedăm al tora terenul nostru şi ales în schimbul de a 
scăpă, griji şi de nevoi pr in schimbarea caracterului 
ce-1 a re şcoala noastră . Iată la ce cercare grea ne -a 
expus să răc ia ! Căci ştiţi bine, că pe atunci noi fond 
şcolar nu a v e a m ; fondul bisericesc era de- to t modest 
iar n lipsa acestora, edificarea unei scoale moderne , 
pe calea eiectâri i în comuna noastră, ia ră un lucru 
pes te put inţă . Şi totuşi, ceeace atunci se p ă r e a 
imposibil, azi a devenit fapt împlinit. In interval relativ 
scurt, a semenea unui pom a răsăr i t ca din pămân t 
noua şcoală. 

Spuneţ i -mi, vă rog, cui să atribui acest s u c c e s ? 
Mie nu mi-1 revindic, ci vouă da, vi-1 atribui mtr 'o 
privinţă. Tot concursul meu în jurul acestei alese 
afaceri nu înseamnă merit , ci datorie împlinită. Eu am 
făcut numai ceeace Ap. Pavel a zis despre sine, că 
am sămănat . Sămânţa înse a căzut pe solul pri incios, 
căci voi înşi-vă aţi cooperat la primirea darului de sus 
alui Dumnezeu, care a dat creştere . Deci, având şi 
eu să mă bucur asemenea sămănătorului de rodul 
sămânţe i mele, pe voi vă disting, Iubiţilor, cu cununa 
laudei, că cu credinţă şi devotament aţi sprijinit a tât 
mater ia lminte , cât moralminte ducerea la bun sfârşit a 
acestei întreprinderi . 
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Dar să ştiţi, că după cum scrie FiJipenilor Ap. 
Pavel (c. 2. v. 13). „Dumnezeu este carele lucrează întru 
•voi şîca să voiţi şi ca să .lucraţi după bunăvoinţă". 
Dacă este cineva între voi, care să nu recunoască 

-ajutorul, ce ni s : a dat de sus, eu îi voi dovedi contrarul . 
Mari e r a u pedecile materiale , dar mi-s? păreau şi mai 
m a r i cele morale . Repet ce am zis şi mai nainte, că 
toţi ştiţi, ce săraci e ram de mijloace. Şi deodată , ca o 
m â n ă cerească ni-a venit fondul şcolar, ca re înainte 
de o ani Fam înfiinţat cu un capital de preste 600 cor. 
şi iată, în interval aşa de scurt, până azi s'a r id icat 
la capitalul de 1600 cor. investit deja în acest edificiu. 
Fondul bisericesc deja prea modest , tot în decursul 
celor 5 ani s'a ridicat aşa, că a putut concurge cu 
aju tor însemnat, iar restul din preţul zidirei es t imate 
în 6000 cor. fără prea mare greutate se acopere prin 
e iectare . Cu aceste mijloace ajunserăm în stare a 
învinge greutăţi le mater iale . Iar în c rearea şi spor i rea 
acestor mijloace pe neaşteptate , iată, eu văd lucrând 
ajutorul lui Dumnezei i (Va urma)-

CRXOK A. 
A n c h e t a î n v ă ţ ă t o r i l o r . Măritul Congres naţ ional , 

bisericesc, in sesiunea sa din urmă, a încuviinţat prin 
concluzul său Nr. 144, ca să se convoace o anche tă din 
învăţători i din întreaga mitropolie română ortodoxă, 
care anchetă se va ocupă de chest iunea ameliorării 
satârelor învăţătorilor noştri . 

Ancheta se va ţ inea în Sibiiu, Joi în 28 Dec. 
a. c. (10 Ianuarie 1907), la orele 9 a m., în semi
narul arhidiecezan, sub conducerea P. Cuvioşiei Sale 
părintelui protosincel-director seminarial Dr. Eusebiu 
Roşea ca manda ta r al Consistorului mitropol i tan. 

Consistorul diecezan, din a sa parte , î ncă a de
legat doi bărbaţi de încredere , şi a dispus tot oda tă 
convocarea cât mai de grabă a conferenţelor t rac tuale 
învăţătoreşt i , cari vor avea să aleagă câte o persoană 
potrivită, din sinul învă ţă to r imei 'd in tractul respectiv, 
spre a se prezentă învăţă tor imea din acel tract. 

Prea Veneratul Consistor mitropolitan, când a 
comunicat cu Consisioarele eparhiale acest concluz 
congresual , a pus delegaţilor învâţătorimei în prospect 
toate înlesnirile posibile, r emânând acum ca confe-
renţele t ractuale învăţătoreşt i să răspundă acestui act 
de păr intească îngrijire din partea Măritului Congres, 
alegându-si de reprezentanţ i pe cei mai pricepători nu 
numai ai cauzei învăţători lor , ci şi ai intereselor şi 
situaţiei actuale a bi ericii. 

Hirotonire . Marţi, in ziua de Intrarea în Biserică 
a fost hirotonit întru preot alesul paroh în Burda 
(Bihor) simpaticul t iner Miron Papp. 

P r o c e s u l de despăr ţ i re al Românilor gr. ort-
din Budapesta intentat bisericei greceşti de acolo a 
fost judeca t la Curie în una din zilele t recute . Bise
rica greacă a înaintat adecă la timpul său excepţiuni 
în contra competenţe i judecă tor ie i din Budapesta, dar 
tribunalul i-a respins excepţ ionarea . Tabla regească a 
schimbat sentenţa t r ibunalului şi a dat câ«tig d e c a u z a 
bisericei greceşti . Apelată la Curie, aceas ta a decis 
cauza în senzul sentinţei aduse din par tea t r ibunalu lu i : 
A decretat competentă judecător ia din Budapesta să 
aducă judeca tă în meritul cauzei. Acum tr ibunalul din 
Budapesta se va ocupă în curând în meri t cu procesul 
din în t rebare . ,.(T. R.«) 

Monument p e n t r u pro fe soru l Dr. A. P. Alexi . 
Directorul gimnaziului din Nâsăud dl I. Gheţie publică 
următorul apel : Reposatul profesor Dr. A. P. Alexi 
este înmormânta t în cimiterul bisericei celei nouă din 
Rebrişoara. Mormântul acestui luminat profesor şi bărbat 

de ştiinţă abia se mai cunoaşte . E lipsit de orice semn 
ori monument . în faţa acestei stări regretabi le corpul 
profesoral dela gimnaziul nostru din Nâsăud, dorind a 
împlini o datorinţă nu numai colegială, ci şi creşt i 
nească şi românească faţă de memor ia acestui inimos 
şi avânta t profesor, a luat iniţiativa pent ru a i-se 
umplea mormântu l şi a i-se ridica la cap un monu
ment potrivit, care ar servi şi ca un o rnamen t ales 
pentru cimitirul azi regulat al frumoasei biserici din 
Rebrişoara. 

Apelăm deâi la simţul de pietate şi dărnicie al 
numeroşilor- elevi, prietini şi cunoscuţ i ai regretatului 
profesor Alexi, ca să contr ibue şi din par tea lor cu 
suma fie cât de modestă în scopul indicat mai sus. 
Ofertele binevoi toare să se trimită la adresa Subscrisului. 

Despre toate ofertele, ce vor întră, p recum şi 
despre cheltueli le, ce se vor ivi cu r idicarea monu
mentului , se va face socoteală, care se va publică în 
ziare. Suma ce va r ă m â n e a ca prisos după pregăt i rea 
şi r id icarea monumentului , se va t rece la „Fondul 
pentru masa s tudenţi lor - ' dela gimnaziul nostru. Nâsăud, 
la 12 Noemvrie 1906. 

C o n c u r s e . 
Prin înal ta rezoluţie a Ven Consistor diecezan 

Nr. 1755/906, s'a decre ta t s is temizarea unei capelani i 
t empora le pe lângă ve teranul paroh Toma Micşa din 
Alioş , protoprezvi teratul Lipovei, deci pent ru nde -
plinirea acestei capelanii temporale , se escrie concurs 
cutermin de 30 z i le dela pr ima publ icare în foaia 
d iecezană „Biserica şi Şcoala" . 

Imolumen te l e împreuna te cu aceas ta capelanie 
s u n t : 1. Una sesiune parohială (30 jugh. eatastrale) ; 
2. Un intravilan de un jugh. catastral . 3. Birul şi stolele 
uzuate. Din toate aceste venite, capelanul va folosi 
jumăta te , pe cât timp va fi în vieaţă parohul Toma 
Micşa, având a solvi şi dări le după par tea sa de b e 
neficii, ea r după moar tea parohului , capelanul va deveni 
paroh, conform §-lui 4 din Regulament . 

Alegândul capelan va avea să provadă şi cat ihi -
zarea în ambe şcoalele noas t re din Alioş, fără al ta 
remunera ţ ie . Dela recurenţ i se recere cvalificare de 
cel puţin pentru parohii de cl. II, iar recurenţ i i cu 
cvalificare de cl. I vor fi preferiţi. 

Recurenţi i se avizează, ca recurse le lor adjustate 
cu documente le prescrise de cvalificaţiune adresa te 
comitetului parohial din Alioş, să le înamteze p â n ă la 
terminul sus indicat, subscrisului protoprezvi ter în 
Lipova (Lippa) precum şi să se prezinte cu observarea 
§-lui 18 din Regulamentul pentru parohii , în sfânta 
biserică din Alioş în vre-o Duminecă ori sărbă toare , 
spre a-şi a ră tă dester i tatea în cele r i tuale şi a se face 
cunoscut poporului . Alioş, 10 Septemvrie 1906. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Voicu Hamsea protoprezvi ter gr.-or. 

— • — 1—3 
Pent ru îndeplinirea în mod definitv a vacante lor 

posturi de învăţător i dela şcoalele confesionale din 
F ă d i m a c , F ică tar şi Ierşnic, t ractul Belin-
ţului, se escrie concurs cu termin de 30 zi le dela 
pr ima publicare în „Biserica şi Şcoala" . Emolumente le 
împreuna te cu aces te posturi sunt : 

1. F ă d i m a c : 1. în bani gata 600 coroane . 2., 
pent ru conferenţe învăţătoreşt i 20 coroane . 3., pentru 
scripturist ică 20 coroane . 4., uzufructul dela 3 jugâre 
pământ şcolar în preţ de 36 cor. b. , locuinţă în na tu ră 
cu intravi lan de 1200 r j , 6., dela înmormunta re cu 
liturgie 1 cor., simplă 40 fii., 7. 24 metri lemne, din 
cari j umă ta t e pent ru încălzirea salei de învăţământ . 



(120 numeri) l r l 2 

pentru conferenţâ 

II. F i c ă t a r : 1., în bani gata 388 c o r o a n e ; 2., 
pent ru conferenţâ 10 coroane ; 3. , pent ru scripturistieă^ 
10 c o r o a n e ; 4., 6 măji metr ice grâu, 6 cucuruz ; 5., 
2 jugăre pământ estravilan ; 6.. locuinţă îu natură cu 
intravilan de 1 j u g ă r ; 7., 22 metri lemne, din cari 
este a se încălzi şi sala de învăţământ . 

III. ierşnic : 1., în bani gata 270 co r . ; 2., în na
turalii de fiecare număr de cas*» 
litre grâu şi 15 litre cucuruz ; 3., 
12 cor ; 4., pentru scripturist ică 10 c o r , 5., pentru 
aduna rea generală 8 coroane ; 6., pent ru cura tora t 20 
cor. 7., pent ru lemne din cari este a se încălzi şi 
sala de învă ţământ 60 coroane ; 8., locuinţă în na tură 
cu intravilan după lege ; 9., dela înmormântăr i , unde 
este poftit de om mare 2 cor. de prunci 40 fiieri. 

în toate trei locurile, la cvincvenal se poate r e 
flectă, numai după 5 ani de serviciu conzecut iv în 
postul din cest iune. 

Reflectanţii, petiţiile concursuale , ins t ruate cu do
cumente le recerute , au să le aş tearnă, pe calea ofi
ciului pro topopesc gr. or. rom. din Belinţ (Belincz, 
Temes-megye) , comitetelor parohiale din aminti tele 
parohi i , având a se prezentă în terminul concursual , 
în vre-o Duminecă sau într 'o sărbă toare în sf. biserică 
spre a-şi a ră tă îndemânâ ta tea în tipic şi în cântăr i le 
bisericeşti . Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu mine : Gerasim Sârbu, protoprezviter . 

— • — 2—3 
Pent ru îndeplinirea staţiunei învăţâtoreşt i dela 

şcoala gr. or. rom. din Mădăras, devenită vacan tă prin 
penz ionarea învăţătorului losif Silaghi, se escrie concurs 
cu termin de alegere pe 17/30 Decemvrie a. c. 
Dotaţ iunea învăţă torească e s t e : 1. Salar în bani 184 
cor. 2. Relut pentru lemne învăţătorului 108 coroane . 
3 . 16-80 hl. grâu sâcâre ţ â 10 cor. 168 cor. 4. 7'20 
hl cucuruz â 8 cor. 60 cor. 4 fii. 5. 3 jugăre catastr . 
1127 • pământ a ră tor şj 1 jugher livadă â 16 cor. 
76 cor. 6., una cânepiş te 8 cor. Compet inţa de pâşunat 
pentru 6 vite 24 cor. de tot 628 cor. 4 iii. Afară de 
aceste cortel l iber cu intravilan de 661 f j . Pent ru în
călzirea salei de învă ţământ se îngrijeşte comuna bi 
sericească. 

Alesul învăţător va avea să provadă cantoratul 
p recum şi ins t ruarea elevilor şcoalei de repet i ţ iune 
fără altă remunera ţ iune ; stolele cantorale : dela mort 
mare 3 cor. cu liturgie 4 cor. dela mor t mic; cununie 
şi maslu 80 fiieri. La cvincvenal va avea drept numai 
după cinci ani de serviciu prestat în parohie. 

Ceice doresc a ocupă aceas ta s taţ iune sunt poftiţi 
ca recursele adjustate cu documente le prescrise, ad re 
sate Comitetului parohial din Mădăras, să le a ş t e a r n ă 
P. O. Oficiu pprezviteral în Méhkerék, iar în restimpul 
concursului să se prezenteze în sf. biserică dm Mă
dăras, pentru â-şi a ră t ă dester i tatea în cântare şi tipic^ 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Mă
dăras , ţ inută la 2/15 Noemvre 1906, 

loun Teorean 
, , preş. corn. par. 

în conţelegere cu mine : Nicolae Roxin protoprezviter . 
— Q — . 2 ~ ; î 

Pe baza încuviinţării Ven. Conzistor diecezan de-
Nr. 5124/1906 pentru postul de capelan temporal cu 
dreptul de succesiune, pe lângă veteranul paroh loan 
Micluţa la parohia Rişcul i ţa cu filia Etaldovini 
in senzul §-lui 4 din „Regulament" se escrie concurs 
cu termin de 30 z i le dela prima publicare in „Bi
serica şi Şcoala" . Emolumente le sunt : 1 / 2 din toate 
venitele parohiale între cari este a să înţelege şi do -
taţia dela stat, tot atunci însă alegăndu-1 capelan va 
da suma jumăta te din ajutorul de stat ce va primi, 
parohului I. Micluţa, aceste venite suut : 1. Dela pa
rohia mat ră Rişculiţa în loc de bir uzufructul a 2 jugh. 
cath. de pământ ce aduce un venit anual curat de 
60 cor., şi de după care pământ contr ibuţ ia va avea 
s'a plătească pe jumăta te alesul capelan . 2., dela filia 
Baldovini bir dela 40 numeri de casă câte o jumă ta t e 
de cucuruz ori 1 cor. — 40 cor. 3., venitele stolare după 
calculul m e d i u . a l o r 5 ani din u rmă fac 198 cor. anua l 
4., ajutorul de stat (Gongrua) 442 cor. 5., nefiind casă 
parohială alemul va aveà a se îngriji pe spesele sale de 
locuinţă. Alegândul va fi îndatorat să eatehizeze la şcoala 
cot idiană şi de repeti ţ ie din Rişculiţa făr' al tă remunera ţ ie . 

Doritorii de a ocupa acest post să . avizpază ca 
recursele lor adjustate conform §-lui 15 din „Regula
men t " şi adresate comitetului parohial din Rişculiţa, 
să le subş tearnă în terminul susindicat P. 0 Oficiu 
protoprezviteral al Halmagiului (Nagyhalmagy). Recu
renţii sunt poftiţi ca pe lângă observarea §-lui 18 din 
„Regulam." să se prezinte în vre-o Duminecă ori săr 
bă toare în sf. biserică din Rişculiţa spre a-şi a r ă t ă 
dexter i ta tea în celea r i tuale şi oratorie făcându-să 
astfel cunoscuţi poporului . 

Din şed. corn. par. din Riculiţa la 8/21 Oct. t 9 0 6 . 
loan Micluţa Axente Popovici 

preot reşedinţe. Înv. notar. 
în conţelegere cu mine : Cornel Lazar protoprezvi ter . 

( l institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a f o n d a t în anul 1 8 3 9 , din p a r t e a unui g r u p de bărbaţ i nobi l i , 

u u / J L L U L M
 e 5* c cel mat Vechiti „înstitot mutual de asigurare pe Viaţa" 

ţ 5 ^| p e n t r u Ai i s t ro - l ' i i j jar ia . | : — 
Se bazează pe legile mutuali tăţ i i în pu te rea că rora accidentul capitalului anual t rece in favorul celui asigurat . 

B^F* Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. 
Imprescr ipt ib i l i ta tea pol i ţelor după 3 ani. Plât i rea în caz de duiel şi s inucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pent ru caz de războiu. — F ă r ă t imbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţ ire la moment . 

starea de asigurare 111.000,000 cor. i AVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

Informaţ iunî î n d a t o r i t o a r e d ă : 
Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabric. = 

Lerchengasse Nr. 17. (N-rul Telefonului : 422). (35) 




